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Warszawa, 07 października 2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi Interpelację nr 5064, złożoną przez Panią Poseł Bożenę Lisowską w sprawie 

spopielania zwłok, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Na wstępie należy wskazać, że kwestie dotyczące postępowania ze zwłokami i szczątkami 

ludzkimi zostały uregulowane w ustawie z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i 

chowaniu zmarłych (Dz. U. z 2024 r. poz. 576) oraz aktach wykonawczych wydanych na jej 

podstawie tj. rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2001 r. w sprawie 

postępowania ze zwłokami i szczątkami ludzkimi (Dz. U. z 2021 r. poz. 1910) oraz 

rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 23 marca 2011 r. w sprawie sposobu 

przechowywania zwłok i szczątków (Dz. U. Nr 75, poz. 405). 

Zgodnie z art. 21 ust. 1 ustawy z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu 

zmarłych, nadzór nad przestrzeganiem jej przepisów oraz przepisów wykonawczych 

sprawują starostowie, wójtowie, burmistrzowie (prezydenci miast) oraz właściwi 

miejscowo inspektorzy sanitarni. Natomiast zakres kompetencji organów Państwowej 

Inspekcji Sanitarnej determinują przepisy ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej 

Inspekcji Sanitarnej (Dz. U. z 2024 r. poz. 416). 

W związku z powyższym organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej sprawują nadzór nad 

postępowaniem ze zwłokami i szczątkami ludzkimi, z uwzględnieniem zakresu kompetencji 

określonego w art. 1 ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej, 

poprzez m.in. kontrolę warunków sanitarno-higienicznych w zakładach pogrzebowych. 

Organem właściwym w tego typu sprawach, zgodnie z art. 12 ust. 1 ustawy z dnia 14 marca 

1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej, jest państwowy powiatowy inspektor sanitarny. 

Podczas kontroli zakładu pogrzebowego sprawdzane jest m.in. spełnienie wymagań 
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sanitarno-higienicznych określonych w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 

2001 r. w sprawie postępowania ze zwłokami i szczątkami ludzkimi oraz rozporządzeniu 

Ministra Zdrowia z dnia 23 marca 2011 r. w sprawie sposobu przechowywania zwłok i 

szczątków. 

Jednocześnie należy wskazać, że kwestie dotyczące pochodzących ze spopielenia zwłok 

prochów ludzkich nie stanowią zagrożenia epidemiologicznego. 

Odnosząc się do kwestii dotyczących nadzoru nad ilością i jakością spalin emitowanych w 

wyniku procesu kremacji należy wskazać, iż zgodnie z art. 13a ust. 1 ustawy z dnia 4 

września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2024 r. poz. 1370) sprawy 

klimatu i zrównoważonego rozwoju, w szczególności w zakresie m.in. ochrony i 

kształtowania środowiska, ekologicznych warunków życia wynikających z ochrony 

powietrza, systemu zarządzania emisjami gazów cieplarnianych i innych substancji oraz 

handlu uprawnieniami do emisji gazów cieplarnianych należą do działu „klimat”, którym 

kieruje Minister Klimatu i Środowiska. 

Odnosząc się natomiast do zagadnienia wymagań dla materiałów, z których wykonane są 

trumny i urny, należy wskazać, że powyższe kwestie związane są z działem:  „klimat”. W 

odniesieniu do kwestii ewidencji zwłok i szczątków ludzkich przekazanych do spopielenia 

należy wskazać, iż zgodnie z art. 29 ust. 1 pkt 9 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach 

administracji rządowej sprawy m.in. ewidencji ludności należą do działu „sprawy 

wewnętrzne”, którym kieruje Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji. 

Natomiast kwestie ochrony przed nienależytym wykonaniem usługi kremacji powiązane są 

z działem „gospodarka”, obejmującym zgodnie z art. 9 ust. 1 ustawy z dnia 4 września 

1997r. o działach administracji rządowej sprawy m.in. działalności gospodarczej. Działem 

„gospodarka” kieruje Minister Rozwoju i Technologii.

Niezależnie od powyższego w Ministerstwie Zdrowia aktualnie trwają prace legislacyjne, 

których celem jest  opracowanie projektu ustawy wprowadzającej kompleksowe regulacje 

natomiast w zakresie spraw związanych ze stwierdzaniem zgonów i wystawianiem kart 

zgonu, w tym elektronicznej karty zgonu, oraz powołaniem instytucji koronera. 

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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